
BERLIN MITTE STERNENGIRLANDE 

DIE BERLIN MITTE STAR STERNENGIRLANDE IST EINE NETTE KLEINE DEKORATION, DIE
ETWAS FESTLICHE STIMMUNG INS HAUS BRINGT. 
DER STERN VERWENDET DAS FÜNFECK ALS HAUPTELEMENT, WIRD VON DER MITTE ZUM RAND
GESTRICKT UND ENDET IN 5 RAUTEN, DIE DIE ZACKEN DES STERNES BILDEN. 
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Garn: 

Nadeln: 

Maschenprobe: 

Größen:

Zubehör:

Reste von Wollmeise Merino DK, 100% Merino Wolle, 428 Meter 
pro 200 Gramm Strang, ca. 16 Meter (22 Meter) pro Stern

Die gezeigten Sterne sind in den Farben Flaschenpost, 
Möhrchen, Herzblut, Erbse, Ahoi und Mont Blanc gestrickt.

3,00 mm, Nadelspiel oder Rundstricknadel 100 cm, wenn die
Magic Loop Methode verwendet wird. 

27 M x 36 R = 10cm/4”, in glatt rechts

Eine abweichende Maschenprobe wirkt sich auf Größe und 
benötigte Wollmenge aus.

Twinkle star: 9 cm, shiny star: 12 cm

10 Maschenmarkierer: Einen für den Rundenbeginn, vier für 
die weiteren Rauten und fünf für die Mitte der Rauten. Es 
ist hilfreich, drei verschiedene Farben/Arten von 
Maschenmarkierern zu verwenden, Stopfnadel zum Vernähen 

ANMERKUNGEN: 
Der Stern beginnt als Fünfeck in der Mitte und wird in der Runde, die Zacken 
werden in Hin- und Rückreihen gestrickt.  

ANLEITUNG FÜR DEN STERN:
Fünfeck

Runde 1: 1 M anschlagen und insgesamt 5 M aus ihr heraus stricken, dabei 
abwechselnd von vorne und von hinten einstechen, dabei die M auf der Nadel 
lassen. M auf 3 oder 4 Nadeln des Nadelspiels verteilen. 
Alternativ dazu kannst du auch die 5 M mit dem Fadenring-Anschlag 
aufnehmen(siehe verwendete Techniken auf Seite 5) anschlagen.
Einen Maschenmarkierer (MMs) setzen und darauf achten, die M nicht zu 
verdrehen, wenn zur Runde geschlossen wird.

Runde 2: Aus jeder M insgesamt 2 M heraus stricken, dabei abwechselnd von 
vorne und von hinten einstechen, dabei die M auf der Nadel lassen, 10 M. 
In der nächsten Runde werden die MM zwischen den Sektionen Rauten gesetzt. 

Runde 3: 2 re, MMs, 2 re, MMs, 2 re, MMs, 2 re, MMs, 2 re, 10 M 

Runde 4: *1 re, Qfd-RL, 1 re, MM auf andere Nadel heben (MMv)*, von * bis * 
insgesamt 5-mal wiederholen, 20 M

Runde 5: Alle M re.
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Runde 6: *1 re, Qfd-L, 2 li, Qfd-R, 1 re, MMv*, von * bis * insgesamt 5-mal 
wiederholen, 30 M. In Runde 8 werden die MM in der Mitte der Rauten gesetzt.  

Runde 7 und in den folgenden ungeraden Runden: Maschen stricken wie sie 
erscheinen: Rechte Maschen rechts stricken, linke Maschen links stricken und 
dabei die MM auf die andere Nadel heben. 

Runde 8: *1 re, Qfd-L, 2 li, MMv, 2 li, Qfd-R, 1 re, MMv*, von * bis * 
insgesamt 5-mal wiederholen, 40 M 

Runde 10: *1 re, Qfd-L, 2 li, 1 re, MMv, 1 re, 2 li, Qfd-R, 1 re, MMv*, von * 
bis * insgesamt 5-mal wiederholen, 50 M 

Runde 12: *1 re, Qfd-L,[2 li, 2 re] bis zum MM wiederholen, MMv, [2 re, 2li] 
wiederholen bis 1 M vor dem MM, Qfd-R, 1 re, MMv*, insgesamt 5-mal 
wiederholen, 60 M

Twinkle Star:

Für den twinkle star Runde 13 stricken, danach wird jede Zacke einzeln 
gestrickt.  

Nächste Reihe (Hinreihe): Qfd-L, 2 re-verschr-zus, 1 re, 2 li, 1 re, MMv, 1 re,
2 li, 1 re, 2 rezus, Qfd-R, wenden, 12 M.

Mit Reihe 6 der Anleitung für die Zacken fortfahren. 

Shiny Star: 

Runde 14: *1 re, Qfd-L, [2 li, 2 re] wiederholen bis 1 M vor MM, 1 li, MMv, 
1 li, [2 re, 2 li] und wiederholen bis 1 M vor MM, Qfd-R, 1 re, MMv*, 
insgesamt 5-mal wiederholen, 70 M 

Runde 16: *1 re, Qfd-L, [2 li, 2 re] und wiederholen bis 2 M vor MM, 2 li, 
MMv, 2 li, [2 re, 2 li] wiederholen bis 1 M vor MM, Qfd-R, 1 re, MMv*, 
insgesamt 5-mal wiederholen, 80 M 

Für den shiny star Runde 17 stricken, danach wird jeder Zacken einzeln 
gestrickt.  

Für die nächste Reihe mit Reihe 1 der Anleitung für die Zacken fortfahren. 

Zacken 

Reihe 1: Qfd-L, 2 re-verschr-zus, 1 re, 2 li, 2 re, 1 li, MMv, 1 li, 2 re, 
2 li, 1 re, 2 rezus, Qfd-R, 16 M  

Reihe 2 (Rückreihe) und alle folgenden ungeraden Reihen: 2 M wie zum 
Linksstricken mit dem Faden vor der Masche abheben, alle Maschen stricken wie 
sie erscheinen, die rechten Maschen rechts stricken und die linken Maschen 
links stricken, bis 2 M vor dem Ende der  Reihe, 2 M wie zum Linksstricken mit 
dem Faden vor der Masche abheben. Markierer auf die andere Nadel heben. 
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Reihe 3: 1 re, 2 re-verschr-zus, 1 re, 2 li, 2 re, MMv, 2 re, 2 li, 1 re, 

2 rezus, 1 re, 14 M 

Reihe 5: 1 re, 2 re-verschr-zus, 1 re, 2 li, 1 re, MMv, 1 re, 2 li, 1 re, 

2 rezus, 1 re, 12 M

Reihe 7: 1 re, 2 re-verschr-zus, 1 re, 2 li, MMv, 2 li, 1 re, 2 rezus, 1 re, 

10 M 

Reihe 9: 1 re, 2 re-verschr-zus, 1 re, 1 li, MMv, 1 li, 1 re, 2 rezus, 

1 re, 8 M 

Reihe 11: 1 re, 2 re-verschr-zus,1 re, MMv, 1 re, 2 rezus, 1 re, 6 M 

Reihe 13: 1 re, 2 re-verschr-zus, Marker entfernen, 2 rezus, 1 re, 4 M, 
Arbeit nicht wenden. 

Reihe 14: Maschen von der rechten auf die linke Nadel heben, 2 re-verschr-
zus, 2 rezus, Masche über die andere ziehen. Faden abschneiden und durch 
die Schlinge festziehen. Den Arbeitsfaden neu ansetzen und mit dem nächsten 
Zacken fortfahren bis alle Zacken gestrickt sind. Alle Fäden vernähen.  

Für die Girlande einen einen I-Cord stricken, eine Luftmaschenkette häkeln 
oder eine Kordel in gewünschter Länge verwenden und durch die Spitze 
einer der Zacken der Sterne ziehen. 
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2 Maschen rechts zusammenstricken 

2 Maschen rechts verschränkt zusammenstricken

linke Masche

Masche(n) 

Maschenmarkierer

Maschenmarkierer setzen

Maschenmarkierer auf die andere Nadel heben 

eine Masche links geneigt aus dem Querfaden zunehmen eine 

Masche rechts geneigt aus dem Querfaden zunehmen 

Eine Masche wie zum Rechtstricken abheben, die nächsten 
zwei Maschen aus demselben Querfaden zunehmen, die erste 
rechts geneigt, die zweite links geneigt  

rechte Masche

ABKÜRZUNGEN

2 rezus 

2 re-verschr-zus 

li 

M

MM

MMs

MMv

Qfd-L

Qfd-R

Qfd-RL

re 

VERWENDETE TECHNIKEN 

Magic Loop Methode 

https://www.youtube.com/watch?v=lstq7MtE4zg

Fadenring Maschenanschlag

https://www.youtube.com/shorts/_cP3Nc2EQTQ
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